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Ordin iniţiator  Nr. 670/2020

CUMPĂRARE: GRÂU 

din recolta anului curent (2020)

	Societatea de brokeraj
	Administraţia Naţională a Rezervelor de Stat şi Probleme Speciale 

	Client
	Administraţia Naţională a Rezervelor de Stat şi Probleme Speciale (ANRSPS prin ANRSPS – Unitatea Teritorială 515)

	Denumire produs, specificaţie tehnică
	GRÂU (Triticum aestivum L.) grâu de consum, Cod CPV 03211120-0 – grâu comun – grâu de panificație la nivelul de calitate prevăzut în caietul de sarcini la pct. 3.4.1. lit. c) alin. (3) având ca referință prevederile SR 13548:2013 (Triticum aestivum L.) şi a Planului de gradare aprobat prin Ordinul MADR nr. 228/2017, corespunzător pentru grâu gradul  Ro nr.1, conform legislației în vigoare.

Caietul de sarcini, anexat, face parte integrantă din prezentul Ordin inițiator pentru LOT 7.

	Cantitate (LOT 7)
	10.000.000,00 kg

	Atribut
	Se vor depune oferte pentru întreaga cantitate.

	Atestarea calității
	Ofertantii prezintă, pentru atestarea calității produsului, la fiecare LOT eșantionat, buletine de analiză emise de un laborator neutru acreditat RENAR sau de un organism similar din Uniunea Europeană.

Ofertanții prezintă pentru fiecare LOT (PARTIDĂ) eșantionat formularul de gradare care trebuie să cuprindă rezultatele factorilor de gradare pentru grâu gradul Ro nr.1 conform Ordinului MADR nr. 228/2017.  

Buletinele de analize vor prezenta determinările efectuate pentru proprietățile și caracteristicile menționate la pct. 3.4.1. lit. c) alin. (3) din caietul de sarcini.

Buletinele de analiză vor conține toate informațiile prevăzute în SR 13548:2013 (Triticum aestivum L.) şi a Planului de gradare aprobat prin Ordinul MADR nr. 228/2017, corespunzător pentru grâu gradul  Ro nr.1, conform legislației în vigoare.

Prelevarea eşantioanelor de analiză pentru determinarea calităţii grâului se va face de către laboratorul neutru acreditat RENAR sau de un organism similar din Uniunea Europeană în baza unor procese verbale de prelevare. Laboratorul neutru acreditat RENAR sau de un organism similar din Uniunea Europeană va efectua analizele şi va emite buletinul de analiză/certificatul de calitate cu respectarea metodologiei de eşantionare standardizate.

Nu sunt valabile pentru a participa la procedura de tranzacționare documentele de calitate (buletine de analize/certificate de calitate) prin care laboratorul neutru acreditat RENAR sau de un organism similar din Uniunea Europeană atestă calitatea numai pentru eşantionul supus analizei şi nu pentru lotul eşantionat, cu menţionarea procesului verbal de eşantionare.

Calitatea grâului se atestă prin grija şi pe cheltuiala ofertantului.

	Depozitarea produsului grâu furnizat
	Păstrarea cantității de grâu achiziționate, se realizează conform contractului de depozit custodie temporară, anexat caietului de sarcini, pe o perioada limitată de maxim 1 an, fără obligații de plată în sarcina ANRSPS. Depozitarea pe o perioadă de maxim 1 an cuprinde cel puțin următoarelor operațiuni: cântărirea intrare/ieșire, recepția intrare/ieșire în/din depozit, încărcarea/descărcarea produsului în/din mijloacele de transport, condiționare, tratamente, depozitare, alte operațiuni necesare pentru păstrarea integrității cantitative și calitative a stocului de grâu (prelevări probe, emitere de buletine de analiză, etc.).

	Recepţia produsului
	Recepţia produsului se va efectua pe bază de proces verbal semnat de Contractant și ANRSPS -UT 515. Recepţia cantitativă şi calitativă a produsului se realizează de către ANRSPS- UT 515, pe fiecare PARTIDĂ (LOT), la data convenită între părţile contractante.

Recepţia cantitativă se face cu respectarea reglementărilor în materie de gestiune de bunuri materiale.

Cantitatea de grâu recepționată trebuie să fie din recolta anului 2020.

Recepţia calitativă se face în baza următoarelor documente:

a) Buletinul de analiză emis de un laborator neutru acreditat RENAR sau de un organism similar din Uniunea Europeană prin care se atestă că „partida”  de grâu care face obiectul recepţiei în rezerva de stat corespunde  parametrilor de calitate prevăzuţi de SR 13548/2013 (Triticum aestivum L.) şi de Planul de gradare aprobat prin Ordinul MADR nr. 228/2017, corespunzător pentru grâu gradul Ro nr.1, conform legislației în vigoare. 

b) formularul de gradare emis de un gradator autorizat, care să ateste că nivelul de calitate al grâului din partida respectivă corespunde gradului Ro nr.1, fără infestare.

c) buletinele de analiză/certificatele de calitate trebuie să corespundă cerințelor de calitate conform caiet de sarcini prezentate la punctul 3.4.1. lit.c) alin.(3).
După efectuarea recepţiei definitive, rezultatele verificărilor calitative și cantitative ale produsului care intră în gestiunea UT 515 se consemnează de către Comisia de recepție în Nota de recepție și constatare de diferențe/Proces verbal de recepţie în conformitate cu prevederile legale în vigoare, în vederea efectuării plăţii.

	Verificarea lunară a integrității cantitative și a nivelului de calitate a produsului pe perioada depozitării produsului
	Verificarea lunară a integrității cantitative și a nivelului de calitate a produsului pe perioada depozitării produsului se va efectua pe bază de proces verbal lunar de verificare a integrității cantitative și a stării de conservare a stocului de grâu existent în depozit.

	Modalitatea de calcul a

preţului final

	Oferta va preciza preţul final al produsului în depozitul ofertantului.

În ceea ce priveşte taxa pe valoarea adăugată în cuantum de 9%  - se va aplica taxarea inversă, potrivit prevederilor Legii nr. 227/2015 privind Codul Fiscal cu modificările şi completările ulterioare. 

Nu vor fi acceptate decât ofertele în care preţul va fi exprimat în lei/kg, cu două (2) zecimale.

	Modalități și condiții de plată
	Furnizorul va emite factură pentru cantitatea de produs livrată. Fiecare factură va avea menționat numărul contractului, datele de emitere și de scadență ale facturii respective. Facturile vor fi trimise în original la adresa specificată de ANRSPS- UT 515.

Procesul verbal de recepție depozit este anexat la factură și reprezintă elementul necesar realizării plății.

ANRSPS- UT 515, ca beneficiară finală a contractului, se obligă să plătească preţul produsului, după recepţia cantitativă şi calitativă a acestuia, în termen de 30 de zile calendaristice de la data primirii facturii emise de către furnizor.

Plata se va face în lei, cu ordin de plată, în contul furnizorului deschis la unitățile de trezoreriei statului în a căror rază aceștia sunt înregistrați fiscal.

	Condiţii de livrare
	DDP depozite (siloz și/sau magazii) furnizor pe teritoriul național. Livrarea produsului se realizează în maxim 5 zile lucrătoare de la data constituirii garanției de bună execuție.

	Termen de livrare
	Până la data de 11.12.2020

	Garanţie de bună execuție a contractului 
	După semnarea contractului de furnizare, în termen de 5 zile lucrătoare se depune în contul ANRSPS UT 515 sau se constituie scrisoare de garanţie bancară reprezentând garanţia de bună execuție a contractului în favoarea ANRSPS UT 515 în cuantum de 5% din valoarea contractului.

Garanţia de bună execuție a contractului se restituie în termen de 5 zile de la finalizarea recepției cantității de grâu contractate.

Valabilitate garanție de bună execuție a contractului: 18.12.2020.

	ETAPA I-a din caietul de sarcini

Calificare și evaluare tehnică pentru care ofertanții prezintă

documentele 
	A. Planul incintei (la scară) cu amplasarea depozitelor , construcţiilor, clădirilor, căilor de acces, unde urmează a fi depozitat stocul de grâu rezervă de stat, document certificat conform cu originalul; 

B. Diagrama silozului cu modul de numerotate al celulelor, document certificat conform cu originalul;

C. Schiţa spaţiului de depozitare (celule de siloz/magazie) cu dimensiunile interioare necesare calculării volumului spaţiului de depozitate asumată prin declaraţie pe proprie răspundere de către gestionarul de drept şi reprezentantul legal al depozitarului), document certificat conform cu originalul;

D. Date tehnice despre dotările spaţiilor de depozitare (instalaţii, echipamente, utilaje, etc.);

E. Autorizație de depozit (conform Ordinului MADR nr. 222/2006), document certificat conform cu originalul;
F. Autorizaţie sanitar – veterinară (conform Ordinului nr. 111/2008 privind aprobarea Normei sanitare veterinare şi pentru siguranţa alimentelor privind procedura de înregistrare sanitară veterinară şi pentru siguranţa alimentelor a activităţilor de obţinere şi de vânzare directă şi/sau cu amănuntul a produselor alimentare de origine animală sau nonanimală, precum şi a activităţilor de producţie, procesare, depozitare, transport şi comercializare a produselor alimentare de origine nonanimală, cu modificările și completările ulterioare), document certificat conform cu originalul;

G. Autorizaţii pentru operaţiuni DDD sau contract cu firmă specializată (OG nr. 4/1995 privind fabricarea, comercializarea şi utilizarea produselor de uz fitosanitar pentru combaterea bolilor, dăunătorilor şi buruienilor în agricultură şi silvicultură și Legea 28/2009 privind aprobarea Ordonanţei Guvernului nr. 41/2007 pentru comercializarea produselor de protecţie a plantelor, precum şi pentru modificarea şi abrogarea unor acte normative din domeniul fitosanitar, cu modificările și completările ulterioare), document certificat conform cu originalul;

H. Certificat metrologic valabil al cântarului pentru mijloace de transport auto şi/sau al cântarului c.f., document certificat conform cu originalul;

I. Buletin de analize emis de un laborator neutru acreditat RENAR sau un organism similar din Uniunea Europeană pentru fiecare lot (partidă) de grâu eșantionat care să conțină precizările de la pct. 5.1. lit. a), document în original. 
J. Formularul de gradare care trebuie sa cuprindă rezultatele factorilor de gradare pentru grâu gradul Ro nr.1 conform Ordinului MADR nr. 228/2017 pentru fiecare lot eșantionat care să conțină precizările de la pct. 5.1. lit. b), document în original. 
K. Declarația fermă a ofertantului privind acceptul de a semna contractul de depozit custodie temporară pe o perioada limitată de maxim 1 an, fără obligații de plată în sarcina ANRSPS, document în original.
L. Declarația fermă a ofertantului privind acceptul de a prezenta, în cazul în care este declarat câștigător, în termen de 15 zile de la recepția produsului, poliţa de asigurare cu valabilitate un an:
a. pentru cantitatea de grâu care face obiectul contractului cesionată în favoarea DEPONENTULUI, poliță de asigurare ce face parte integrantă din contractul de depozit custodie temporară, document în original;
b. pentru depozit (siloz și/sau magazie).
Termen de prezentare, prin B.R.M., la A.N.R.S.P.S. a documentelor prevăzute la lit. A-L: maxim 10 zile lucrătoare de la publicarea ordinului inițiator pe site-ul B.R.M. 

Documentele de la lit. A-L se prezintă, însoțite de opis  înregistrat la B.R.M., în ordinea sus menționată.   

	Termen maxim pentru analiza în cadrul A.N.R.S.P.S. a documentelor prevăzute la lit. A-L și pentru evaluarea tehnică  
	Maxim 15 zile lucrătoare de la publicarea ordinului inițiator pe site-ul B.R.M., care include termenul de prezentare, prin B.R.M., a documentelor prevăzute la lit. A-L.   

	ETAPA a-II-a Tranzacționarea on line în ringul bursier 
	Pot participa la această procedură doar ofertanții care au prezentat, prin B.R.M., A.N.R.S.P.S. documentele prevăzute la lit. A-L și au fost acceptați de A.N.R.S.P.S. în urma evaluării ofertelor tehnice.    

	Condiţii specifice 
	Cantitatea de produs care face obiectul achiziţiei, are regimul legal al stocurilor rezervă de stat prevăzut în Legea 82/1992, republicată, cu modificările şi completările ulterioare şi va fi păstrată la furnizor, pe bază de contract de depozit custodie temporară.

	Termen de comunicare a  rezultatului final de către ANRSPS
	Maximum 3 zile lucrătoare de la primirea de la Bursa Română de Mărfuri a raportului privind derularea procedurii în ringul bursier.

	Garanția bursieră 

(pentru BRM)
	25.000,00 lei (douăzeci și cinci mii lei)

	Comision BRM
	0,25 % din valoarea de adjudecare a contractului, fără TVA, de la clientul vânzător


Solicitările de clarificări privind documentația de atribuire, se vor transmite electronic, la adresele de email alexandra.stanculescu@anrsps.gov.ro , constantin.cimpoeru@anrsps.gov.ro, irina.plachide@brm.ro și bogdan.butariu@brm.ro.      
Solicitările de clarificări privind Ordinul de Sens Contrar și Garanția Bursieră se transmit electronic la adresele irina.plachide@brm.ro și bogdan.butariu@brm.ro.
Termen limită pentru solicitări de clarificare: 28.09.2020
Termen limită pentru răspunsuri la solicitări de clarificare: 29.09.2020
Termen limită pentru transmiterea documentelor solicitate: 02.10.2020 ora 10:00.
Documentele solicitate de autoritatea contractantă (formularele, ofertele, etc…) in conformitate cu fisa de date si intreaga documentatie de atribuiré, vor fi transmise/depuse  fizic la sediul BRM din București, str. Buzești nr. 50 – 52, sector 1, etajul 7, cod poștal 011015. 
Garanţiile bursiere constituite cu Scrisoare de Garanție Bancară se trimit/depun în original la sediul BRM din strada Buzești nr. 50 – 52, sector 1, etajul 7, cod poștal 011015. 
Ordinele de sens contrar și garanțiile bursiere constituite prin virament sau scrisoare de realocare a garanțiilor existente se pot transmite și electronic, la adresele irina.plachide@brm.ro și bogdan.butariu@brm.ro . 
Data și ora de desfășurare a ședinței electronice de tranzacționare va fi anunțată după evaluarea ofertelor și calificarea ofertanților, în funcție de momentul finalizării evaluării ofertelor de către comisia de evaluare. Se vor accepta în cadrul sedinței de tranzacționare doar ofertele care sunt declarate conforme și acceptabile conform prev.ederilor legale în vigoare. Ședința de tranzacționare se va desfășura conform regulamentului bursier 
Garanţia bursieră se va achita astfel:  

1. OP în contul de garanţii al Bursei Române de Mărfuri: RO50 RNCB 0082 0009 9180 0641, deschis la BCR Bucureşti, sucursala Unirea sau Scrisoare de realocare a garanțiilor existente la BRM București.
2. Scrisoare de Garanție Bancară în favoarea Bursei Române de Mărfuri valabilă 60 zile.
Informaţii privind desfăşurarea procedurii se pot obţine zilnic la sediul Bursei Române de Mărfuri, str. Buzeşti, nr. 50-52, sector 1, Bucureşti, telefon 0213 174 560 sau prin fax la nr.  

0231 172 878.  

Persoane de contact :

Irina Plachide, tel.mobil   0728 859 032, E-mail irina.plachide@brm.ro
Bogdan Butariu, tel.mobil 0749 278 275, E-mail bogdan.butariu@brm.ro 










  



