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Condiții speciale aplicabile pentru
Piaţa pentru Ziua Următoare si Piața Intrazilnică de energie electrică cu respectarea mecanismului de cuplare prin preț a piețelor

[bookmark: _Hlk113549774]la 
Convenția de Participare la piețele de energie administrate de BRM


I.	Obiectul Condițiilor Speciale

1. Prezentele condiții speciale aplicabile pentru Piaţa pentru Ziua Următoare de energie electrică cu respectarea mecanismului de cuplare prin preț a piețelor (PZU) și Piața Intrazilnică de energie electrică cu respectarea mecanismului de cuplare prin preț a piețelor (PI) („Condițiile Speciale”) guvernează participarea Participantului la PZU și/sau PI, prin realizarea de tranzacţii de vânzare-cumpărare de energie electrică la prețuri pozitive sau negative pe această piaţă cu BRM în calitate de contraparte.
2. Prezentele Condiții Speciale se completează cu prevederile Convenției de Participare la piețele de energie administrate de BRM („Convenția”), cu procedurile specifice PZU, respectiv PI („Procedurile”) și cu prevederile legislaţiei primare şi secundare aplicabile PZU și PI. În caz de discrepanță între termenii Convenției și cei ai Condițiilor Speciale se aplică termenii Condițiilor Speciale.
II. 	DREPTURILE ȘI OBLIGAȚIILE PARTICIPANTULUI LA PZU, respectiv PI
1. Participantul la PZU, respectiv PI are următoarele drepturi:
a) De a efectua tranzacții cu energie electrică în mod individual sau ca agregator;
b) De a accesa sistemele de tranzacționare al PZU, respectiv PI și de a introduce/modifica/anula oferte de vânzare şi/sau oferte de cumpărare a produselor admise la tranzacționare, la preţuri pozitive sau negative, conform limitei de tranzacționare, în conformitate cu prevederile Procedurilor;
c) De a emite și transmite către BRM, facturile lunare pentru tranzacțiile de vânzare a energiei electrice facturile lunare aferente:
− cantităţii şi valorii energiei electrice vândute pe PZU/PI la preţuri pozitive;
− cantității de energie electrică vândute pe PZU/PI la prețuri negative, considerată livrare gratuită;
− prestării de servicii pentru achiziția de energie electrică la prețuri negative de la BRM.
2. Participantul la PZU și PI are următoarele obligații:
a) De a respecta Procedura de Clearing a Contrapărții BRM și de a încheia Mandatul de debit direct cu banca să de decontare, conform Procedurilor;
b) De a tranzacționa doar în limita de tranzacționare, conform Procedurilor;
c) De a asigura disponibilităţile financiare necesare debitării contului său deschis la banca sa de decontare, prin instrucţiunea de debitare directă calculată conform notelor de decontare zilnice emise de BRM;
d) De a accepta ca angajamente ferme și de a respecta confirmările de tranzacţie și notificările fizice pe fiecare interval de decontare aferente tranzacțiilor încheiate pe PZU și PI;
e) De a nu modifica/anula ofertele orare/bloc deja introduse până la ora de închidere a PZU/PI pe intervalele orare neafectate de atingerea/ depășirea prețurilor prag, la licitația secundară;
f) De a nu introduce oferte bloc care conțin intervale orare neafectate de atingerea/depășirea prețurilor prag, la licitația secundară;
g) De a oferta în sensul îmbunătățirii situației pieței în cazul declanșării licitației secundare și de a nu oferta, în cadrul licitației secundare, pentru alte intervale orare decât cele pentru care s-a atins nivelul prețurilor prag;
h) În cazul agregatorului, de a comunica BRM lista producătorilor, respectiv a clienților finali agregați, după caz, puterea instalată a fiecărui producător, respectiv puterea maximă a locului/ locurilor de consum al/ale fiecărui client final, după caz și semnătura reprezentantului legal al producătorului, respectiv, clientului final, după caz;
II. 	DREPTURILE ȘI OBLIGAȚIILE BRM
3. BRM are următoarele drepturi:
a) De a monitoriza respectarea și de a aplica prevederile Procedurilor;
b) De a permite Participantului să transmită oferte de cumpărare cu prețuri pozitive sau oferte de vânzare cu prețuri negative doar în limita calculată conform Procedurilor;
c) De a anula ofertele Participantului, în condițiile în care aceste oferte ar contraveni regulilor de ofertare sau în cazul în care Participantul nu are asumată sau transferată responsabilitatea echilibrării;
d) De a transmite în fiecare zi bancară lucrătoare, la Banca cont central, instrucţiunea de debitare directă, corespunzătoare valorii nete a obligaţiilor de plată zilnice (inclusiv contravaloarea TVA, dacă este aplicabil) ale Participantului, înscrisă în nota zilnică de decontare;
e) De a executa garanțiile participantului în cazul lipsei de disponibilităţi în contul Participantului deschis la banca să de decontare;
4. BRM are următoarele obligații:
a) De a respecta prevederile procedurilor în vigoare aferente funcţionării PZU și PI, cât a celorlalte reglementări și proceduri aplicabile;
b) De a asigura accesul Participanților la tranzacționare pe PZU și PI în limita calculată conform Procedurilor;
c) De a valida oferta/ofertele de cumpărare, la preturi pozitive și/sau oferta/ofertele de vânzare, la prețuri negative introduse de către Participant în conformitate cu prevederile Procedurilor aplicabile;
d) De a anula ofertele Participantului în condițiile în care acestea contravin regulilor de ofertare prevăzute în Procedurile aplicabile;
e) De a pune la dispoziţia Participantului confirmările de tranzacţii și notele de decontare zilnice pentru tranzacţiile cu energie electrică realizate și de a realiza decontările zilnice;
f) De a transmite către OTS și pune la dispoziția Participantului sau părții sale responsabile cu echilibrarea, după caz, notificările fizice pe fiecare interval de decontare de 15 minute corespunzătoare tranzacțiilor încheiate pe PZU și PI;
g) De a achita facturile emise de către Participant, pentru tranzacțiile de vânzare a energiei electrice facturile lunare.
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